

按下复工复产 快进键

□新华社记者 惠小勇 江毅 李倩薇

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

在巩固疫情防控成效基础上,加快恢复经济社会运行秩序,正在成为另一场和时间的赛跑。

习近平总书记4月8日在中共中央政治局常务委员会会议上指出,要坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复,抓紧解决复工复产面临的困难和问题。

新华社记者在全国多地走访看到,针对疫情带来的严峻挑战,各地全力保障企业复工复产,积极探索扩大消费需求。逆风之下,中国按下生产的快进键,开放发展的步伐坚定。

重闻机器轰鸣声

4月15日,中铁北京工程局传来好消息:该集团公司170个在建项目,复工复产165个,达到往年同期复工复产水平。北京新机场配套工程、成都天府机场、盐通铁路、连徐铁路、贵南铁路等一批重点项目均已顺利复工。同时,一系列防疫措施实施,让该集团全部员工未发生一例新冠肺炎感染情况。

落实落细防控措施才能有效推动复工复产。

在中铁北京工程局,各项防控措施严格周密:红外热像检测仪实时自动监测,所有项目均实施封闭式管理,设置24小时防控卡点检测,登记进出人员体温信息,对返岗人员进行云端核查,到达工地及时开展核酸检测,建立人员健康动态台账,办公生活区域定时消杀,员工实行分餐管理,施工现场设立临时隔离观察室,开展防疫演练。企业负责人表示,正是扎实的有力防控措施,为推动企业加快复工复产提供着信心和保障。

4月17日,一汽-大众汽车有限公司成都分公司车间内,一辆崭新的捷达新车缓缓驶下生产线。目前公司6000多名员工已全部返岗,一条生产线每60秒就能组装一辆车。公司生产管理部部长赵超越说。

而两个月前,一汽-大众成都分公司在全国的356家供应商复工率还不到6成。当时经常半夜到机场、高速公路口等零部件的场景让赵超越记忆犹新。打通供应链堵点,才能保障复工复产顺利运转。

一汽-大众成都分公司复工前,成都推动81家本地供应商全部完成复工审批,全国356家供应商1个月后全部复工。这背后是四川省对530余户重

点工业企业逐户上门服务,主动对接全国多省市协同解决企业原材料、零部件短缺问题。

在江苏,有关部门派出491家龙头骨干企业清单,通过部委、省市和长三角区域产业联动,协调供应链上1400多家企业复工复产。一季度销售额创下历史同期新高,订单已收到2个月后,目前正加班加点。位于苏州工业园的太极半导体有限公司供应管理部部长龙锋说。

一企一策的务实服务为企业恢复活力扫清障碍。

哈飞空客所在的哈尔滨市平房区在疫情初期就建立了驻厂员制度,24小时为企业提供服务。这让企业有更多时间和精力研究生产计划。2月份中国国内疫情形势还比较严峻时我们就复工并按时交货,让很多欧洲合作伙伴都没有想到。哈飞空客复合材料制造中心有限公司项目与绩效改善部相关负责人说,在中国,政府与企业的密切合作发挥了关键作用。

为保障广大中小微企业的生存发展,从中央部委到各省市密集出台扶持政策。今年以来金融部门先后3次降准、再贷款再贴现向金融机构提供3.55万亿元低成本资金,超过250万户中小微企业获益。

根据国家统计局公布的数据,3月份我国工业产出规模已接近去年同期水平,复工复产正在逐步接近或达到正常水平。

直面严峻挑战,寻找发展机遇。

受疫情影响,国际货币基金组织预计,今年全球经济将萎缩3%,衰退程度可能超过2008年金融危机。面对全球经济衰退的挑战,一些企业通过创新降本增效,扩大国内需求,抢抓新机遇,千方百计稳增长。

通威太阳能有限公司成都基地是全球首个实现10GW产能的太阳能晶硅电池企业,因此疫情海外订单量有所下滑。公司负责人谢泰宏告诉记者:企业通过智能制造降本增效效果明显。我们积极拓展国内订单,目前满产满销并实现了盈利,但仍要密切关注全球防疫进展,做好应对。

疫情全球蔓延,让外贸黄金季遭遇倒春寒。连续接到暂停生产、延迟付款的通知,看着一批批面料从

生产线上下来后无奈地推进仓库,江苏无锡金茂对外贸易有限公司董事长杨南苦苦寻找着突破口。

杨南表示,停摆是短暂的,在全球疫情得到有效控制后,需求必会再度释放,企业要为后续订单的恢复做好准备。

14亿人的庞大市场是企业应对疫情冲击的底气。今年疫情期间在线教育火爆带动平板电脑需求逆势上涨,作为iPad的主生产线,富士康成都公司订单激增之下新招3.8万名工人,基本达到满产状态。

统计显示,一季度,网上会议、线上交易、在线教育等促进信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长13.2%,实物商品网上零售额同比增长5.9%。3月份,高技术制造业增加值同比增长8.9%,智能手表、3D打印设备、服务器、半导体分立器件等电子产品继续保持高速增长态势。

越来越多的企业正在直面疫情挑战,寻找新机遇,激活新动能,克服困难加快发展。

开放前行脚步坚定

今年一季度,中欧班列开行1941列,发送货物17.4万标箱,同比增长15%和18%,成为中国对外经济交往的重要通道。中欧班列还累计发送防疫物资1440吨,运达意大利、德国、西班牙等国家,并以此为节点分拨到更多欧洲国家,有力促进了国际防疫合作。

越是遇到风险阻力,越是考验一个国家坚定开放前行的底气和担当。

面对疫情引发的逆全球化苗头,跨境电商成为企业开拓国际市场的重要渠道。中国在现有59个跨境电商综合实验区基础上,近期又宣布新设46个,支持引导企业通过线上平台、数字化营销等手段开辟新业务、新市场。

营商环境持续向好,传递着中国有能力渡过疫情难关的信心和信号。

因受疫情影响,世界知名半导体封装与测试供应商嘉盛半导体6000人规模的海外工厂被当地政府要求停产,急需转移产能。国网苏州供电公司仅用16天就完成了嘉盛半导体苏州公司生产车间电力扩容4500千伏安工程施工,帮助企业有效承接海外转移来的产能。我们有信心在疫情过后把

这部分产能留在苏州。嘉盛半导体苏州公司相关负责人表示。

一些对技术工人、产业配套要求相对较高的外资企业在中国找到逆势而上的机遇。韩资企业乐金电子部品(烟台)有限公司管理部部长宋学东说:相比疫情严重地区,在中国可以稳定生产,这是明显优势。日资企业大丰工业(烟台)有限公司总经理村山嘉英认为:公司在中国还有很大发展空间,更多产品将从这里出口到世界各地。

在全国电子信息产业基地之一的成都,中国完善的产业链在疫情之中凸显竞争优势。一家全球代工行业的龙头企业相关负责人透露,他们同成都高新区近期拜会了20多家产业链上下游的日韩企业,许多都表示落户中国、落户成都的意愿。

当前中国和全球经济仍在面临前所未有的挑战。越是艰险越要努力向前,我国从政府到企业正在切实增强紧迫感,保持战略定力,共同推动、巩固我国经济回升改善,持续向好发展。

(参与记者 陈刚 陈灏 强勇)

(新华社北京4月22日电)

用法治封牢窨井 吃人的嘴

□新华社记者 罗沙 陈菲

鉴于一些地方窨井盖被盗及损坏导致行人伤亡事件时有发生,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合制定关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见并于22日对外公布。

该意见对盗窃、破坏窨井盖以及相关失职渎职犯罪等做出明确规定,以法治之力封牢窨井 吃人的嘴,破解百姓脚下的痛这个难题。

小小窨井盖为何成了老大难问题?从近年来多地发生的案件来看,存在打击乏力、罪名适用不准确等问题。此次出台的意见明确规定,对于盗窃、破坏窨井盖行为可按以危险方法危害公共安全罪、故意杀人罪论处,对于收购盗窃所得窨井盖可按掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪定罪处罚,为更加全面治理、更加严厉处罚提供明确依据。

窨井盖虽小,人命关天。盗窃、破坏窨井盖行为,容易造成致人伤亡的严重后果,仅以盗窃罪或故意毁坏财物罪来认定,显得偏软。我国刑法规定,对以

危险方法危害公共安全罪、故意杀人罪最高可判处无期徒刑乃至死刑。今后偷个井盖可能会面临极刑,将对这类犯罪行为形成强烈震慑。

小井盖之所以变成老大难问题,还与背后多头管理、权责不明,以及多个部门遇到问题容易推、拖、躲有关。因此,依法惩治窨井盖管理人员的职务犯罪,是该意见的一大重点。从负责采购、施工、验收等国家机关工作人员,到行使行政管理职权以及负有管理职责的公司、企业、事业单位工作人员,该意见明确了失职渎职的法律责任,给相关部门敲响了警钟,将督促他们切实负责,杜绝事后推诿,强化对窨井盖从采购、使用到维护的全链条治理,从根本上消除这方面的安全隐患。

小窨井盖,折射出社会治理能力和治理水平。对于这一城市管理中的顽疾,司法机关要严格执法,斩断盗窃与破坏窨井盖的黑手,同时,也期待城市管理者把保障市民安全放在第一位,针对窨井盖问题推出更多精细化、系统化的治理措施,未雨绸缪,见微知著,把危险的漏洞堵死。(新华社北京4月22日电)

国网开鲁县供电公司 春检进行时

春光无限好,春检正当时。在这充满无限生机与希望的春天里,国网开鲁县供电公司员工穿梭在大田田野、乡镇村落,用勤劳的双手、辛勤的汗水丈量每基杆塔、每段线路,测试维护每一台设备,及时消除隐患,确保电网安全运行。

精心谋划 夯实春检工作基础

电网在经历了一个寒冬之后,即将面临夏季用电高峰和高温大负荷的考验,线路设备的运行状态有待进一步的检验和加固,春检就是对电网设施设备的一次全面把脉问诊。国网开鲁县供电公司副总经理告诉笔者。

厉兵秣马,严阵以待。春检前夕,该公司多次召开专题会议研究春检工作,同时成立了以公司主要领导为组长、分管领导为副组长的春检工作领导小组,就整体工作进行了部署与安排。同时,对照提前梳理的缺陷统计表,制订了周密详实的《春检工作方案》,明确了牵头领导、责任部室、责任人的三级保证,以及公司级督查员、分公司级督查员、班组长级督查员的三层安全防护网,通过强化人员职责、紧盯节点计划、狠抓方案落实,确保安全生产以及全程规范管理。

细处着手 强化现场安全管理

作业人员穿戴好防护装备,要注意每一个细节,绝不放过任何一处缺陷。4月18日上午,在开鲁县66千伏变电站春检现场,班组长马喜刚在作业开始前,一

边仔细检查作业人员的装备,一边再一次强调作业注意事项。用他的话说,安全工作无小事,容不得半点马虎。

在春检现场,该公司采取流动讲堂的形式,对现场施工人员开展安全大培训,筑牢春检安全工作基础。春检工作督查组对各单位春检工作实行督查,督查人员逐一检查各个容易疏忽的细枝末节,严格挑剔,对每一个施工现场,认真检查工作量与配备人员的数量是否符合,施工人员是否存在违规行为等。

严格执行 到岗到位 即查即改 制度,领导干部和管理人员带着作业,进现场,随时发现和纠正现场安全短板,严厉问责考核。

严谨细致 消除隐患不留死角

为使春检取得成效,不流于形式,国网开鲁县供电公司采取横到底、纵到边的方式,认真细致地进行摸底、梳理,将各类大小缺陷,根据实际情况制订了详细的整改计划并要求落实整改,切实做到巡视检查彻底到位,春检消缺不留死角。

该公司春检工作以六查措施为基础,将疫情防控与安全生产相结合,严格落实全员安全生产责任制。根据春检计划,对照检查项目规定检查时间,对检查中发现的问题,认真进行分析、及时处理,切实做到了有目标有计划、有措施、有总结,形成全过程闭环管理。

(刘庶群)

草原云 草原APP



开启 云端生活 阅听 草原脉动

承担媒体深度融合发展光荣使命
强壮草原云平台功能 培育草原云强大基因
聚合区内外权威媒体、自媒体优质内容
集纳政务资源和社会公共资源
融入5G时代“智”定专属空间

打造全区最大的传播平台、网络媒体平台、网络服务平台、媒体创新平台

云上“草原” 走进“草原” 闻达天下 豁然开朗



扫码下载草原APP

登陆草原APP

阅读 | 分享 | 爆料 | 点赞